                                           COMITATO PER LA TUTELA DEL TERRITORIO


Pilcante, 10 maggio 2006

Egregio signor,            Ilario Cavagna









Assessore all’ Ambiente del









Comune di Ala

Piazza S.Giovanni 1
e  p.c.          signori Capogruppo

                   del Consiglio Comunale

Oggetto: risposta a proposta di incontro.

In merito alla richiesta da Lei avanzata, di un incontro con il Comitato per la Tutela del Territorio al fine di illustrare la proposta, del signor Manara Fabrizio, per una discarica di ‘rifiuti non pericolosi’ in loc. Neravalle a Pilcante, intendiamo sottolineare quanto segue: 

Per approfondire  di comune accordo le tematiche ambientali del territorio, verificare le reciproche posizioni limitatamente alla situazione, genericamente definita,‘Cave di Pilcante’, nonché per  formalizzare, gradualmente, un metodo di lavoro improntato sul confronto costruttivo tra le parti, lo scrivente Comitato si rende disponibile per un incontro da effettuarsi presso la sede municipale, possibilmente entro due settimane a decorrere dalla data di ricevimento della presente .






Impegni  dei componenti il Comitato, l’ approssimarsi di importanti scadenze e la necessità per lo stesso  di fornire la necessaria informazione e valutare le proprie future strategie  operative, fanno ravvisare l’opportunità di una contrazione dei  tempi operativi, compatibilmente con le urgenze e priorità dell’ Amministrazione.






Per quanto sopra, si ritiene opportuno offrire alcuni elementi di valutazione  e anticipare  quello che  si considera di primaria importanza: la definizione di  un metodo di lavoro che abbia  continuità nel tempo e sia improntato, nella sostanza, alla acclarata volontà di perseguire il fine comune della tutela e del benessere della collettività; il riconoscimento formale del Comitato  quale interlocutore paritario assieme alle altre realtà  culturali ed economiche presenti sul territorio.






E’ opinione dello scrivente che pur nella doverosa distinzione dei ruoli e delle responsabilità, la presenza di realtà partecipate radicate  sul territorio rappresenti un comune arricchimento e costituisca uno dei passaggi fondamentali e più qualificanti della democrazia, particolarmente in ambiti così ampiamente qualificati quali la gestione del territorio e la tutela dell’ambiente, che, pur se episodicamente  e temporaneamente sottaciuti, sono destinati ad assumere una valenza fondamentale, in modo particolare qualora fossero ravvisate situazione di pericolo o di rischio per la salute e per la stessa qualità della vita delle popolazioni.






Per la situazione  delle Cave, con tutte le dipendenze e conseguenze ad esse legate, si ritiene che, pur nella sua drammatica complessità, rappresenti solo un aspetto di contingente attualità, nel ben più vasto panorama delle problematiche ambientali , culturali e sociali che si collocano all’interno di un progetto di sviluppo complessivo che il Comitato, opportunamente dimensionato e articolato,  intende perseguire e non mancherà di introdurre nel proprio Statuto.

In attesa di un cortese cenno di riscontro si ringrazia  per la disponibilità e  si porgono distinti saluti.

Per il Comitato,        

Luca Mutinelli

                Referente: Luca Mulinelli – via Capitelli 1 Loc. Pilcante – 38061 ALA Trento


