NOTA SU SERATA DEL 10.2.2005

Si è svolta venerdì scorso presso la sala Auditorium della Cassa Rurale di Ala, la seconda serata di presentazione al pubblico sul tema “cave a Pilcante”, organizzata dal Comitato per la Tutela dell’Territorio. Notevole la partecipazione di pubblico 80, 90 persone che hanno riempito quasi completamente la sala.  Erano presenti anche molte autorità: il sindaco Giuliana Tomasoni, gli ass. Pierluigi Tomasoni e Matteo Tomasoni oltre a molti componenti del Consiglio comunale; presente anche il cons reg Cristano De Eccher che aveva già appoggiato in precedenza l’attività del comitato. 

Nel corso della serata si è proceduto anche alla presentazione del comitato stesso e delle sue finalità e modalità d’azione, vediamole un po’ nello specifico.

Il CTT si pone come scopo quello di affrontare ed  approfondire alcuni tematiche specifiche che riguardano il territorio nel quale è inserito (comune di Ala, basso trentino ecc.), sia dal punto di vista ambientale, ma anche culturale, sociale ecc,  al fine di far crescere la sensibilità, l’attenzione e l’azione verso tutte quelle questioni ‘critiche’ che riguardano la nostra società e il modo in cui essa si pone nel mondo, modo che risulta spesso discutibile, problematico….e pericoloso.

Per questi motivi ha deciso di affrontare il fenomeno delle Cave di inerti  site in destra Adige a nord dell’abitato di Pilcante che per la loro ampiezza e le conseguenze connesse, rappresentano un tema importante per collettività e territorio.

Si è proceduto ad una presentazione in power- point (durata ca 50 min) che conteneva un ingente mole di fotografie (storiche e recenti), documenti, mappe… utili per inquadrare nel suo complesso la vicenda dello ‘sfruttamento’ del territorio e renderla percepibile, nello specifico, anche a chi, pur vivendo in loco non si rende conto della sua complessità.

Alla fine della proiezione un’ applauso sentito e convinto ha dato ragione del lavoro portato avanti in un anno e mezzo dal comitato, e che in questi giorni si è esplicitato nella presentazione pubblica.

Ha seguito un vivace ed intenso scambio di battute, riflessioni ed interventi di qualità e spessore fra i partecipanti in cui si è riconosciuta l’importanza della questione, la necessità di non limitarsi alle ‘Cave’, ma di ampliare a tutta una serie di altri aspetti connessi al territorio: tutela delle malghe, recupero dei palazzi storici, maggiore attenzione ad un territorio, quello del comune di Ala, notevolmente compromesso in termini ambientali (Cave, zone ind., nuove urbanizzazioni, A22…)

In conclusione ci si è dati appuntamento, fra due settimane a Pilcante, per un incontro sulle varie questioni che riguardano la nostra comunità e società, per prendere consapevolezza collettivamente di questi aspetti e vedere se la nostra ‘società civile’ si possa ‘svegliare’ e possa trovare delle forme di organizzazione, dibattito ed incontro, anche al di là delle logiche partitiche.

Tiziano, fammi un piacere, nomina il comitato e non il mio nome specifico …se vuoi citare i nomi, riportali tutti ….

Ciao e grazie.  Luca

