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CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO

SECONDA COMMISSIONE PERMANENTE

IL PRESIDENTE

Trento, 21 aprile 2006

Prot. n. 418/II-c

Egregio signore

Luca Mulinelli

Comitato per la tutela del territorio di Ala 

Via Capitelli, 1

38061 PILCANTE DI ALA (TN)

La S.V. è invitata ad una consultazione con questa Commissione permanente in merito ai disegni di legge n. 103 "Modificazioni della legge provinciale 4 marzo 1980, n. 6 (Disciplina dell'attivita di ricerca e di coltivazione delle cave e torbiere nella provincia autonoma di Trento): nuove disposizioni sul rilascio e sul rinnovo delle concessioni, sui canoni, sul sostegno alle attività economiche a basso impatto ambientale e sulla valorizzazione delle produzioni trentine" (proponenti consiglieri Pinter, Bombarda, Catalano e Vigano), n. 150 "Modifica della legge provinciale 4 marzo 1980, n. 6 (Disciplina delle attività di ricerca e di coltivazione delle cave e torbiere nella provincia autonoma di Trento). Norme per la valorizzazione del porfido e delle pietre trentine" (proponenti consiglieri Odorizzi, Amistadi, Casagranda, Depaoli, Ghirardini, Lenzi, Lunelli, Magnani, Turella e Chiocchetti) e n. 154 "Disciplina dell'attività di cava" (proponente assessore Benedetti) - allegati alla presente - che si terra il giorno giovedì 4 maggio 2006, ad ore 11.45, presso la sala commissioni di Palazzo Trentini, via Manci 27, Trento.

Si informa che la documentazione allegata è disponibile anche sul sito www.consiglio.provincia.tn.it, nella sezione "banche dati>atti politici".

Per ulteriori chiarimenti o eventuali comunicazioni la S.V. può rivolgersi alla segreteria della Seconda Commissione permanente (tel. 0461/213182-213186, fax 0461/213115).

Distinti saluti.

Dott.Giuseppe Parolari
All .
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