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Ala, 23 maggio 2006

OGGETTO: Problematiche inerenti "localizzazione discarica rifiuti non pericolosi" in loc. Neravalle a Pilcante.

Preg.mo Sig.

LUCA MUTINELLI 

Via Capitelli n. 1 

38061 PILCANTE (TN)
Facendo seguito alla Sua nota pervenuta in data 11.05.2006 prot. 8273, desidero innanzitutto ringraziare la S.V. per la disponibilità accordata nel voler approfondire le tematiche riguardanti l'oggetto.

Come più volte evidenziato l'obiettivo che l'Amministrazione si prefigge, nel tentare di risolvere le molteplici problematiche che riguardano l'ambiente, è quello del rispetto e della valorizzazione del vasto e diversificato territorio comunale.

In merito alla localizzazione della discarica di cui trattasi l'intenzione della scrivente Amministrazione è quella di esaminare approfonditamente la questione, in primis in sede consiliare, coinvolgendo successivamente tutti i soggetti interessati.

L'incontro prospettato con la S.V. sulla tematica in oggetto, si prevede potrà essere effettuato dopo il 15 giugno p.v. Auspicando di poter invitare la S.V. in qualità di interlocutore dell'Amministrazione, si esorta a formalizzare la costituzione del Comitato precisando le finalità che lo stesso persegue.

Tale formalizzazione consentirà, sia alla S.V. che allo scrivente, di attuare il riconoscimento formale del Comitato quale interlocutore paritario agli altri soggetti coinvolti nella tematica in oggetto, come da Lei richiesto.

Ringraziando per la disponibilità accordato e gradita l'occasione per porgere distinti saluti.

'
IL SINDACO

                                       Tomasoni Giuliana
