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buonasera
sono Cavagna Marcello, un componente del Comitato Tutela 
Territorio.
Luca Mutinelli mi ha girato l'email della proposta di mozione, ne abbiamo discusso, e a nostro parere sarebbe da togliere l'ultimo punto(recupero memorie storiche) in quanto sia la fontana che il cimitero sono stati completamente distrutti;
ci sarebbe un ulteriore punto del massimo interesse per la situazione del territorio di 
Pilcante da inserire: il deposito di terreno inquinato nelle cave.
Faccio una breve cronistoria di quanto accaduto recentemente:
nel mese di gennaio, la ditta Nardelli scarica svariati camion di terra proveniente dalla A22 nella cava Neravalle 2 gestita dalla ditta Pasqualini; Luca avvisa Pasqualini e Nardelli che probabilmente il materiale non poteva essere scaricato nella cava in quanto la destinazione finale dopo ripristino prevedeva l'uso agricolo;
Nardelli forniva le analisi delle terre (documenti 1-2-3-4 allegati) dicendo che 
a parere della A22 tutto era a posto;
a questo punto Luca investe della questione l'uff.tecnico del comune di Ala; il seguito della vicenda è nei documenti 5-6-7 allegati.
Il problema potrebbe interessare sempre più la zona cave di Pilcante in quanto i controlli sulla movimentazione delle terre sono inesistenti ed i volumi che le cave possono contenere sono enormi (non va dimenticato che a poco più di un metro dal fondo 
delle cave si trova l'acqua di falda); più in generale, sembra che nessuno si curi di
verificare dove vanno a finire i terreni inquinati derivati da lavori stradali; in zona Ala sembra siano finiti anche nelle bonifiche agricole!
Nel doc. 8 vi sono le tabelle allegate al DM 471/99 con i valori limite accettabili nel suolo.
Grazie per l'interessamento 
marcello 


