Ala, 31 maggio ‘06

Stim. Signora
Giuliana Tomasoni

Sindaco del COMUNE DI ALA

P.zza S. Giovanni

38061   ALA

Oggetto: nota prot. 9049 dd. 23/6/2006


Con riferimento alla nota in oggetto si precisa che a seguito di accordi verbali tra alcuni componenti il Comitato e l’Assessore comunale sig. Ilario Cavagna, quest’ultimo si era dichiarato disponibile alla partecipazione, previa consegna dell’atto costitutivo dei rappresentanti del Comitato medesimo, alla riunione informale del Consiglio comunale, prevista per il giorno 12 giugno p.v. e, quindi, in data antecedente il 15 giugno, i cui lavori prevedono la discussione della problematica inerente la proposta dell’imprenditore sig. Manara riguardante la realizzazione di una discarica di rifiuti ‘non pericolosi’ in loc. Neravalle a Pilcante.
Si chiede, pertanto, di chiarire, con urgenza, tale aspetto ritenuto fondamentale per una seria e fattiva collaborazione tra le parti. 

In merito alla costituzione dello scrivente Comitato si allega alla presente copia dell’atto costitutivo sottoscritto dai fondatori, la cui registrazione è in corso.

Si informa, altresì, che a far data  31.05.2006 lo scrivente Comitato assumerà la denominazione di ‘Associazione per la Tutela del Territorio’; pertanto, qualsiasi comunicazione, incluse le precedenti richieste ancora inspiegabilmente pendenti e di cui si sollecita il riscontro, andrà indirizzata a:

Associazione per la tutela del territorio - Ref. Luca Mutinelli - Via Capitelli, 1 – Pilcante di Ala









Luca Mutinelli

