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               Il COMITATO 

          per la TUTELA del TERRITORIO

          INVITA

          tutti all’incontro a tema



cronistoria in immagini degli avvenimenti nteressanti il territorio  di Pilcante dagli anni ’70 ad oggi,

            con proposte per il futuro



Pilcante - sala oratorio venerdì 27 gennaio 2006–ore 20.30

A tutti coloro che sono interessati. 

Le cave a Pilcante rappresentano, da quarant’anni a questa parte, un’attività produttiva che pur essendo necessaria alla ‘nostra società’, al ‘nostro modo di vivere’, comporta una serie di effetti (i famosi effetti collaterali) piuttosto problematici e pesanti.

Questi effetti stanno diventando sempre più evidenti mano a mano che andiamo avanti e la superficie interessata, la velocità di scavo, e gli interessi economici connessi a tale attività, aumentano.

Infatti oltre al degrado, alla distruzione ambientale e paesaggistica, allo sfruttamento di una materia prima non rinnovabile, le pratiche di escavazione comportano conseguenze ‘secondarie’ come: il traffico pesante sulle strade, l’inquinamento dell’aria, l’innalzarsi di polveri, la creazione di discariche per i nostri rifiuti ecc. Il tutto a beneficio della  qualità della nostra vita e della nostra salute e in attesa di un ripristino che sembra non volersi realizzare e dovremmo attendere ancora per anni…

L’incontro di questa sera costituisce appunto l’occasione per prendere consapevolezza di questa realtà, rivedendola attraverso le  immagini dei fatti che ne hanno caratterizzato la storia, le riflessioni e le considerazioni che ne scaturiscono.

    

Nel corso della serata verrà anche illustrata una proposta per la costituzione di un comitato che abbia come obbiettivo quello di studiare e approfondire le questioni che riguardano la nostra comunità e il nostro territorio, al fine di farsi promotore di iniziative e di porsi come referente ed interlocutore presso l’amministrazione comunale e le varie istituzioni pubbliche.

Considerato che si tratta di tematiche importanti, per noi stessi, per l’ambiente in cui viviamo, e per il nostro futuro,  e che non sono occasioni che capitano così di frequente si auspica una nutrita partecipazione
.


Aspettandovi, 

I promotori: Antonella Simoncelli, Gianfranco Saiani, Luca Mutinelli, Marcello Cavagna,  Mauro Vicentini, Sabrina Soini.







